

在刚刚过去的国庆假期,相信很多人的朋友圈里,一定有人晒户外露营的照片。

今年上半年,小红书上露营搜索量同比增长428%,大众点评发布的2021年“十一”黄金周旅游消费数据显示,露营的搜索量环比上涨144.89%。在苏宁易购,国庆期间,露营装备销量增长了76%。

记者了解到,在株洲,户外露营已经从原来的小众项目,逐步走向大众化。



▲户外露营。受访者供图

享受亲子时光、逃离城市、亲近自然、结交朋友……

# 朋友圈为何都在晒露营? 帐篷篝火里藏着各式需求

策划/李曙光 执行/株洲晚报融媒体中心 周嵩

## 谁在露营? 家庭亲子游、“95后”情侣游为主

家住天元区的阿强是一位资深户外露营玩家。“2017年,当时女儿出生不久,我们想带孩子去户外亲近大自然,呼吸新鲜空气,于是在朋友的带动下开始了露营之旅。”阿强介绍,起初是为了亲子游,后来自己也想短暂逃离工作的压力,换个环境放松心情。

几年间,在阿强与好友的带动下,一个由同事、朋友等组成的露营团队已经小具规模,不只是长假期间,有时候天气好的周末,都会有三五个家庭相约一起露营。

户外露营正在成为一种亲子出

游风潮。“这几年明显感觉到,身边很多朋友都加入到了露营队伍,主要以家庭亲子游和‘95后’的青年情侣为主。”阿强介绍,以前去露营时,身边很多朋友都充满了惊奇,现在大家都习以为常了。

有着数年露营经验的阿东,偏爱非常规的野营路线,爬山探寻未知角落,选择山林深处扎营,虽然充满挑战,但也能享受片刻宁静带来的快乐。

“找个空旷的地方,把帐篷搭起来,再把东西摆出来,用它们装饰自己的小空间,帐篷就是另一个家。”

阿东说,与朋友一起,白天在附近乡村走走,晚上一起烧烤、聊天,周围非常安静,繁星满天,早上醒来就能听见鸟叫。“喜欢这种原生态的感觉,所有的压力都没了。”

根据淘宝发布的《2021·Z世代露营式社交白皮书》,36.4%的年轻人在体验户外露营后,成为“露营真香党”。露营碾压密室逃脱,剧本杀,变成了“95后”的最爱。而携程数据显示,周边亲子露营人数对比2019年增长88%。

味道,与家人、朋友一起在帐篷里吃着零食聊着天,与孩子们一起玩耍等待日落日出,是一次与以往完全不同的旅游体验。

疫情之下出境游受限,让不少“憋坏了”的国人将压抑已久的旅行需求释放在自驾游、周边游等短途旅游方式上,也让露营不断“出圈”。

“现在的露营方式是搬家露营,一个车顶帐篷80公斤,一套厨房设备40公斤。”资深旅游达人刘刚表示,周边自驾游的兴起,让户外露营变得更简单。

此外,“精致露营”的兴起,越来越方便的装备,也让露营从人们印

象中条件有限的“野外考验”变得更加舒适。在小红书、抖音等平台上,关于“露营打卡”的内容,很多详细的攻略与“氛围感拉满”的视频和图片,让屏幕一端的人多了即刻启程的“蠢蠢欲动”。

还有一部分年轻人,是为了结识朋友而去露营。“天幕下的营帐里,一盏汽灯亮起,所有人放下手机,用最纯粹的心来一场朋友间的真诚交流。”刘刚说,户外露营,让大家的心贴得更近了。

逃离城市、亲近自然、结交朋友……种种因素下,越来越多的人要通过露营,寻找喘息之地。

## 记者手记

### 户外露营“野蛮生长” 市场呼唤“正规军”

周嵩

相较于发达国家较为成熟的露营市场,中国的露营产业尚在起步阶段。如何实现更高层次的发展,成为业界关注的课题。

户外露营,安全问题排在第一位。记者在采访中了解到,目前在株洲,正规的露营基地仍极度匮乏,很多爱好者露营的场地,主要集中在旅游景区、乡村旅游点,甚至是爱好者自己探索出来的露营地。

这些地方安全设施、配套服务等匮乏,虽有“野趣”,但问题不少,既给游客带来了风险,也让很多人对户外露营望而却步。

户外露营相关产业要长远发展,离不开“正规军”的参与。当前,小而美的精致露营受到越来越多年轻消费者的追捧,如何加强营地建设,促进关联性消费,让露营体验安全化、常态化、可持续发展,是从业者需要着重思考的问题。

随着露营产业的日渐蓬勃,我们期待,未来株洲会有更多更丰富的露营旅游产品可以选择。

## 新闻链接

### 部分适合户外露营的地点

1. 酒仙湖星空露营(需提前与景区沟通)
2. 武功山露营基地
3. 涑口区花冲滑翔伞基地
4. 涑口区龙潭镇莲源仙森林公园

(户外露营安全第一,请在专业人士的指导下开展)

## 部分景点介绍

### 海陵岛网红沙滩—珍珠湾度假区

珍珠湾度假区风光秀丽,一条长达2公里的半月型沙滩环抱着一湾碧水,岸边林海苍翠,有如一块用黄金和翡翠镶边的巨型蓝宝石。

### 广东最美民宿群—谷寮艺术村

艺术村于2017年开发建设,以南宋渔村风情为特色,打造集休闲、艺术、文化创作、住宿、展示为一体的“中国最美古渔村”文化旅游综合体。

### 广东悬崖寺庙—海上皇宫飞龙寺

这家寺庙坐落在半山腰,面朝大海,背靠青山,可以俯瞰整个珍珠湾,吹来的风能使你心静下来。玉豚山顶上,飞龙寺佛教文化中心三面环海,地理位置绝佳。

### 趣味无穷—恒大夏威夷风情小镇

风情小镇占地1800亩,荟萃8国温泉小镇、9大功能中心、10国风情酒吧街、14大美食文化馆、16国风情酒店;尊享红树林湿地公园、山顶公园、海滨公园、原生态三山岛及2公里私家海岸线“三园一岛一海岸”的独一无二布局。

在这里,随手一拍都是大片,独享优质迷人的天籁自然与海景景观。如今,想去天堂度假,邂逅碧海蓝天,已不需漂洋过海,恒海上夏威夷便能满足你对度假天堂一切美丽的遐想。

(文/白天整理 图/光大旅行社)

# 688元海陵岛双卧5日游 邂逅无敌海景

一个优秀的“海岛控”,一定不会错过海陵岛。这里海湾连绵,沙滩众多,沙滩银白细腻,水质湛蓝清澈,享有“南方北戴河”和“东方夏威夷”的美称,在广东1100多个海岛中,风景可谓最美。

当下,错峰出行,独享一片海,关键是足够便宜。所以是时候像候鸟一样南飞了,一起去海陵岛,畅享热浪与阳光。



▲夏威夷小镇



▲谷寮艺术村

**报名事项**

**发班日期**  
2021年10月21日

**费用**  
688元/人

**咨询热线**  
18573369652(言经理)

本线路由湖南光大国际旅行社有限公司  
株洲未来云环球中心(L-HUN-CJ00009)提供

## “关爱老人 情暖重阳” 株洲晚报老年节 特价推荐线路

海陵岛  
双卧5日游  
**¥688**

**海陵岛双卧5日游**  
发班日期:10月18日/21日  
景点:海陵岛珍珠湾度假区/谷寮艺术村/海上皇宫飞龙寺/夏威夷小镇  
价格:688元

庐山康养温泉  
纯玩5日游  
**¥799**

**庐山康养温泉纯玩5日游**  
发班日期:10月20日/27日  
景点:东林大佛/庐山温泉/三叠泉/庐山植物园/美庐别墅  
价格:799元

**报名送 富硒磁疗能量枕头一个**

报名地址:株洲市天元区未来云环球中心23023店(湖南光大旅行社)  
联系电话:18573369652(言)  
本线路由湖南光大国际旅行社有限公司株洲中心广场店(L-HUN-CJ00009)提供

## 花费多吗? 门槛越来越高,有人投入好几万元

户外露营的旅游新趋势,带动了户外用品销量的上升。“中秋后到国庆前的这段时间,我们销量有50%左右的增长。”某户外品牌株洲代理商介绍,这几年,户外露营装备销量一直在稳步增长。

随着户外露营装备不停地升级,门槛也越来越高。

“从保障户外安全变成了享受露营体验。”刘刚介绍,如今露营装备已呈现出多元化、细分化、品质化的趋势。如果是简装出行,带上基础款帐篷、防潮垫、睡袋等基础装备就够了,但如果要想过得更加舒适,

那么天幕、折叠椅、投影仪、咖啡壶、炊具、复古煤气灯、移动电源等用品则一个也不能少。

“普通的帐篷上千元就已经够好了,可以满足基本需求,但一些高端的玩家还会用带客厅的帐篷,面积更大、更舒适。另外,登山级的帐篷也越来越常见,全套搭配下来,价格上万元。”阿东介绍,尽管自认为还不够“精致”,但他也在露营装备上投入了好几万元。

在天猫等购物平台,目前,露营作为一种生活方式,装备超过30多个品类,已从帐篷睡袋等“硬件”延伸到服饰、咖啡、家居、美食等“软件”。

户外露营的蓬勃发展,也带动了露营基地的兴起。记者了解到,在一些景区内,露营基地除了提供帐篷等设备出租外,还能很好地解决卫浴、餐饮等方面的问题,为游客提供舒适的服务。

在株洲,目前,爱好者主要以户外野营为主,酒埠江景区及部分乡村旅游点在建设露营地方面,开始了一些探索,但目前还没有形成产业化发展。

业内人士认为,随着越来越多的人参与到露营大潮中,将带动露营地配套更加成熟。